Sommerfest der evangelischen Kindertagesstätte Matthäus 
Ein echtes Highlight wartete am Samstag, 18.6.2022 auf die Kinder und Eltern der evangelischen Kindertagesstätte Matthäus in Hundsmühlen.
Die Kindertagesstätte, die im Sommer 2020 erstmals ihre Pforten öffnete, und damit nur eine Zeit in Corona kennt, konnte bisher keine Feste durchführen.
Umso größer war die Freude, dass endlich mal zusammen ein Fest veranstaltet werden konnte. Zwar noch begrenzt auf die Eltern und Kinder, aber immerhin. 
Die Freude bei den Kindern kannte trotzdem keine Grenzen. So berichteten viele Eltern von völlig aufgedrehten Kindern, die es kaum noch abwarten konnten, endlich zum Sommerfest zu gehen.
Und so begrüßte die Leiterin der Kita, Frau Eckermann-Stolle, mit großer Freude die Gäste und stellte kurz vor, was alles auf dem Fest so angeboten wurde. Zu aller erst ein riesengroßes Kuchenbuffet, und dann viele Stationen, von den Erzieher/-innen betreut, an denen die Kinder und die Erwachsene sich ausprobieren konnten. In angenehmer und schöner Atmosphäre wurde gespielt, gerannt, gekreischt und geklönt.
Eine rundum Klasse-Veranstaltung, die hoffentlich ab jetzt regelmäßig ihren Platz im Kitajahr-Kalender findet.
Auf dem Sommerfest stellte sich auch der neue Förderverein der evangelischen Kindertagesstätte Matthäus vor. Der Verein wurde im Mai 2022 auf Initiative des Elternbeirates gegründet. Und rechtzeitig zum Sommerfest wurden alle formalen Voraussetzungen geschaffen, die Homepage (www.foerderverein-matthaeus.jimdosite.com) gestartet und es konnten die druckfrischen Flyer verteilt werden. 
Marco Meiburg, 1. Vorsitzender des Fördervereins dazu:
Ein Kinderlachen ist mit das schönste auf der Welt. Toll, dass es Kindertagesstätten gibt, toll, wenn engagierte Erzieher/-innen alles möglich machen, damit es den Kindern gut geht und sie unbeschwerlich und fröhlich die Zeit in der Kita verbringen können. Es gibt so viele Dinge und Projekte, die es verdient haben unterstützt zu werden. Für die manchmal aber das Geld fehlt. Unterstützen Sie, unterstützt uns, macht mit, werdet Mitglied in unserem Verein oder spendet einen Betrag eurer Wahl. Alle Informationen finden Sie, findet Ihr auf der o. g. Homepage.
